小说《创业史》-



□李云雷

1952年,柳青36岁,风华正茂,年富力强。那时他已经参与创办了《中国青年 报》,创作了长篇小说《种谷记》《铜墙铁壁》,还作为中国青年作家代表团成员访问 苏联。就在工作和事业"顺风顺水"之时,柳青主动做出了人生中一个重大决定,那 就是离开北京去陕西深入基层。后来,他扎根长安县皇甫村,一住就是14年。

到生活现场去,走艰辛创作路

上世纪50年代初,柳青感到,中国乡村的政治、经济和社会生活即将发生翻天 覆地的变化。他必须亲赴现场与村民一起参与、感受这一巨变,才能创作出无愧于 时代的作品。人民生活"是一切文学艺术的取之不尽、用之不竭的唯一的源泉"。 带着这样的信念,带着文学的理想,柳青主动选择了一条艰辛的创作道路。

从1952年到1956年,柳青没有发表一篇有较大影响的作品,不少人对他深入 生活的方式产生怀疑。柳青承受住来自各方的压力,不为所动。《创业史》责编王维 玲清楚地记得:"1956年是柳青最苦的一年,也是他创作上最关键的一年……他食 不香,睡不宁,变得又黄又瘦,身体极度衰弱。"后来讲起这一年,柳青笑着说:"那才 真正是脱胎换骨,狼狈极了,这是我创作最艰苦的一年。"柳青在写作《创业史》第一 部的时候,不脱离实际,跟大家一块开会,给群众和干部出主意、想办法。直到 1959年,柳青创作的这部小说先是以《稻田风波》为名在《延河》杂志连载,1960年 以《创业史》为名由中国青年出版社出版单行本。《创业史》出版后,一时广为称道、 好评如潮,"我国当代反映农村生活最优秀的长篇小说之一""现实生活的历史容量 具有了史诗性的规模",评论家们给予作品高度评价。60多年来,《创业史》经受住 了读者、专家与时间的考验,成为中国当代文学的经典。

时代的画像,生活的史诗

玉

描写了梁生宝舍不得住店而睡在火车站里,舍不得吃饭,只是喝免费的面汤就馍, 但这一切都没有动摇他心中新稻种所带来的丰收梦想。这个年轻庄稼人冒着春 雨,"头上顶着一条麻袋,背上披着一条麻袋,抱着被窝卷儿,高兴得满脸笑容,走进 一家小饭铺里",以其勤俭节约、风尘仆仆的形象,留在很多人的记忆深处。这个段 落出自《创业史》第五章,也是小说中梁生宝这个人物第一次登场。梁生宝是小说 的主人公,为什么一直到第五章才出现?这正是《创业史》艺术上的独到之处,小说 要写的是"生活故事","生活"是网状的,有着多个侧面和多个层面,小说的前四章 写梁三老汉、郭世富、徐改霞、郭振山、任老四、高增福的生活,而他们又都在关注和 议论着梁生宝,众多故事的矛盾和关键点也都在指向他。这样,梁生宝在"买稻种" 一场出现后,便迅速成为小说叙述的中心。路遥说,柳青"多年像农民一样生活在 农村,像一个普通基层干部那样做了许多具体工作。正因为如此,他才能在《创业 史》中那么逼真地再现如此复杂多端的生活——在这部作品中,我们看见的每条细 小的波纹都好像是生活本身的皱折。"如果说梁三老汉、郭世富、徐改霞等人体现了 "复杂多端的生活"和"细小的波纹",那么梁生宝则体现了时代生活的主流及其对 一个村庄复杂生活的影响,他们共同构成了一个时代的画像。

梁生宝为什么要去买稻种呢?这是小说中的一个关键情节,是为了互助组的 丰收,也是为了体现农业合作化道路的优越性。《创业史》正是通过梁生宝互助组 "买稻种""新发育秧""进山割竹"等一系列生活故事,通过与郭振山、郭世富、姚士 杰等人的斗争和竞争,将中国农民告别旧的生活方式、探索新生活的过程转化成了 一部"史诗"。在小说第一部的结尾,梁生宝带领互助组通过艰苦创业获得了大丰 收,又成立了全区第一个农业社——灯塔社,梁生宝的创业终于成功了。《创业史》 虽着眼于蛤蟆滩这个小村庄走合作化道路的过程,但柳青想要回答的却是"中国农 村为什么会发生社会主义革命和这次革命是怎样进行的"这样一个宏大主题。《创 "梁生宝买稻种"是《创业史》中的经典章节,广为人们知晓。这个章节细致地 业史》正是通过生活故事,生动形象地描述了"新的历史巨流"及其展开的细微波

光。在艺术上,柳青也将宏大的叙事结构与精细的描写、心理刻画与哲理性的议论 很好地结合了起来。

小说在艺术上的最大成就是塑造了梁生宝、梁三老汉等一批鲜活的人物形 象。梁生宝是一个完全摆脱了小农观念羁绊的新人形象。他既淳朴公道,又克己 奉公,是从农村中的"仁义孩子"成长起来的新社会的新人。为了塑造好梁生宝,柳 青一直与其原型王家斌保持着密切联系,亲自参与王家斌互助组的领导工作。全 组十来户人,谁每天干什么活,哪家发生了什么事,他都知道。梁三老汉则是老一 代农民典型,他在旧社会数次创业失败,在精神和性格上留下了创伤,土改后分了 土地,重新唤起了他的创业热情,想为了个人利益再"拼一把";他反对集体事业,暴 露出落后、狭隘、保守的小生产者意识以及顽固倔强的性格,但同时他又具有中国 农民勤劳、善良、朴实的品质。柳青极其精彩地描写了梁三老汉的内心矛盾,着重 表现他参与合作化运动的艰难历程。梁三老汉这个形象凝聚了柳青对时代转折的 深刻思考。

要塑造英雄,先塑造自己

《创业史》对后世的影响,既有文学的影响,又有作家柳青人格的影响。《创业 史》作为经典之作,一方面,其开创的叙述模式在新时期之后的创作中有着悠远的 回响;另一方面,柳青以扎根皇甫村14年的生活与创作实践,向人们昭示了何谓 "深入生活",如何"深入生活","深入生活"之后怎样创作出优秀作品。柳青"深入 生活"的影响已经超越了文学,成为坚持群众路线的一个典范。"要想写作,就先生 活,要想塑造英雄人物,就先塑造自己。"柳青是这么说的,也是这么做的。《创业史》 出版后,柳青将16065元稿费全部捐给自己扎根的地方。他说:"农民把收获的粮 食交给国家,我也应该把自己的劳动所得交给国家"。柳青高尚的人格、实事求是 的精神和勇攀艺术高峰的志向赢得了路遥、陈忠实等一代代作家的尊崇。

柳青及其《创业史》也向我们昭示,作家应当如何深入生活,书写时代。近百年 来,中国乡村发生巨大变化,现在的中国乡村已经不再是柳青笔下的乡村,但我们 通过《创业史》可以体味到当时人们的生活经验与内心世界,我们仍然需要像柳青 那样深入生活、勇攀艺术高峰的作家,创作出无愧于时代的优秀作品。

奋斗百年路 ≤ 启航新征程

重读红色经典

在外地工作的时候,母亲在给我的 信中说:"留给你的一树李子熟透了,一 个一个落到地上,最后一个都落了,你 还没回来!"

我仿佛看到母亲站在那李子树下, 完,我就睡着了。回去的路上,母亲叫不 忧伤地捡起最后一个李子,内 心该是怎样的落寞和荒芜!

我看到了那个佝偻着的身 影,那一把我赖以取暖的"干

终生的劳碌让母亲驼了 背,这一点和外婆很像。外婆老 的时候,腰弯得厉害,随时都有 吻到脚背的可能,看上去,仿佛

一个悲伤的句号。 如今,母亲也在通往"句 号"的路上。母亲这一生,承受 着多少失望,又扶着多少希望, 倚在风雨飘摇的门框,望着我 们回家的路啊!

我为何不能早一点迈进她 的门槛?

小时候的深秋,母亲常常 带着我去郊外割荒草回家做引 火柴,那时候母亲力气很大,背 也不驼,所以她的柴火总是很 大的一捆,母亲扛在肩头一点 也不吃力,甚至不妨碍和我玩 耍。没想到,很多年后,能让我 最确切地形容母亲的词汇,竟 然就是这把"干柴"

母亲扛着家的重担,也扛 着一家人的暖。因为爱,那担子 再重,她都不忍换一下肩膀。母 亲低眉顺眼了一辈子,只为了给家的灶 膛里添一把柴火。

母亲,孤单的背影是我眼中的繁 华。以此为枕,推开一个又一个清晨。任 的怀抱,却永远辽阔。 我怎样在梦里奔腾,也走不过她目光里 的哀凉。

没有玩具,母亲给我们做。缝沙包、 又在哪个角落里漂移呢? 扎毽子,用硬一点的纸画扑克,我们的 童年其乐融融。贫穷让我们消瘦,却并 何,我怎么追也追不上她!

未让我们晦暗。为了在风中唤醒一盏灯 笼,母亲耗尽了整整一生的火柴。

母亲骨子里是个浪漫的人,但凡父 亲单位里发了电影票,不管刮风下雨还 是北风呼号,她都会领着我去看。我记 不住片子的内容,记住了母亲的怀抱, 那种温暖让人贪恋,往往电影还没看

> 醒我,只好背着我,怕我感冒, 就用她的外套蒙着我的头,自 己穿着单薄的衬衫闯进风里, 扣子开了,也来不及去系,像一 本被打开的经书,让我念诵不

我贪玩,天黑了也没回家, 母亲出来寻找,一遍一遍地唤 着我的名字,很远我就能听见。 手提灯笼的母亲,是离我身体 最近的一片海。

母亲这把"干柴",越来越 轻了。我们和岁月,都是榨汁 机,压榨得母亲,再也滴不出一 滴汁液来。

母亲老了,生病的时候,我 抱着她上手术台,母亲很轻,骨 头仿佛都变成空心的,一点分 量都没有。这让我想起在生活 的最低谷,母亲掉着眼泪说: "如果谁肯把我买了去,我倒也 乐意,给你们换几顿饱饭!"

可是母亲这把"干柴",卖 不上好价钱,又轻又瘦的一捆, 谁都不肯瞧上一眼。

有一次回家小住,我执意 睡在母亲身边,像小时候那样, 依偎着她。孩子好奇地问:"爸 爸,你这么大了,为啥还让奶奶 抱啊。"我说:"爸爸虽然长大了,可是在

你奶奶眼里,爸爸永远是个孩子。" 母亲可以变得越来越小, 但是她

那一夜,我在和母亲有关的梦里 取暖, 习惯性失眠的母亲, 她的梦,

梦里的母亲步履蹒跚, 可不知为



微小说

有人高中时沉迷网络, 时常 半夜翻墙出校上网。一日他照例 翻墙,翻到一半时即拔脚狂奔而 网,学校盛传他见鬼了。 归,面色古怪,问之不语。从 此,他努力认真地读书,不再上 校,昔日的同学问及此事时,他 墙下坐了一夜。

墙下的父亲

□魏 芝

沉默了良久才说,那天父亲来送 后来参加高考,他考上了名 生活费,舍不得住旅馆,而是在



这个开篇,我不禁想问,你上一次回家是什么时候呢?上 一次感受家乡特有的氛围、活动,品尝触动回忆的味道是什么 时候呢? 而你钟爱家乡的哪个季节呢? 你问我? 嗯, 上一次回 家是距离现在很久了,但这些在我暂时不能与家人团聚的时间 里,仔细品味涌出的回忆,是我在一人独坐时慰藉心灵的方 式。而家乡的四季我唯独偏爱秋冬。

我的家乡大安市, 地处松嫩平原腹地, 四季分明, 每次提 起,都那么的亲切温暖。我是一个习惯通过味道感知并记忆的 人, 所以我爱的季节的味道也被我同样热爱着。 刚摘下来的玉米,最里层叶子上清甜的味道,还

有午后暖暖的秋阳晒出的干柴香, 便是我对家乡 记忆里最初爱上秋天是五六岁左右的样子,

那个时候我随爸妈住在乡下,我最爱跑到邻居家, 听大人们说,是因为爸妈忙于工作,叫邻居帮忙带 了几天,于是我就经常会偷偷跑到邻居家玩。邻居 家的阿姨一家人都很好,我记得他们家有一个老

奶奶,经常喜欢陪我玩,还有一个年轻一点的阿姨会偶尔来,教

这个时间里妈妈会锁门。有一天天气很好,妈妈先我一步睡着 后,在天微微暗下来的时候,路灯都亮了,没有风,走在回家 了, 我迟迟睡不着, 惦记着邻居的玉米堆, 因为他们摆的整整 的路上, 抬头看着雪花就那样慢慢悠悠的循着它自己的轨迹飘 齐齐,看上去躺在上面一定会很舒服呀。太阳暖洋洋的也不是 下来,落到你的脚下,积起一层薄雪,踩上去有特别轻的咯吱 很晒,于是我起身,悄悄地从我家的窗户爬出去,翻过墙头,声,会让人内心舒缓平静下来。说起娱乐活动,大家都会说, 溜到阿姨家门口再敲门进去,一边跟阿姨打着哈哈就直奔玉米 你们会打雪仗、堆雪人吧,这个还真有点惭愧,因为我不是一 堆, 几下子就爬上玉米堆, 选了一个相对平整的位置躺在上面 晒太阳,不出所料,没一会儿,我就枕着金黄黄的玉米睡着 淇淋、冻梨,看自己喜欢的漫画和书。当然,书本都难逃被热 了。我第一个秋天"户外午睡"刚开始的时候,妈妈睡醒发现。平乎的大炕烫到开胶的命运。看完书,在出去玩的路上遇到冰 我不在,吓了一跳,首先就想到我去邻居家了。然后,果然在邻居 是跑到邻居家的玉米堆上睡觉去了。而温厚的邻居一家人,也从 冻,屋内热气腾腾,喝上一大碗热热乎乎的酸菜汤,吃上几块 未厌烦我这个调皮鬼的打扰。

7 乡 的 秋 冬 味

□范莹玉

收获了秋天的硕果,冬天就该来了。冬,真的是东北很有 的小墩墩堆在院子里,金黄金黄的。妈妈有带我午睡的习惯, 20分钟上学的路要走40分钟。当然,也有安静的雪。放学 游子团聚。

个很爱运动的孩子, 所以我最喜欢的是坐在热乎乎的炕上吃冰 面,还会上去打几个出溜滑儿。在快上冻的时候,我会跟着长 家找到我,后来她也习惯了,如果睡醒发现我不在,那么我一定 辈们到正在杀猪囤年肉的亲戚家吃一顿杀猪菜。屋外天寒地 血肠,还有带着肥却蒸得肥而不腻的汆白肉,那叫一个暖和呀。

我喜欢下雪,也喜欢走在雪地里的感觉, 不用打伞, 因为那些雪花在你进门之前拍打一 下就会从衣服上落下去,并不会弄湿衣帽。所 以,冬天记忆里的味道,便是推开门时扑面而 来的干爽清冽的空气味。其实,北方的冬天都 被很多作家写了无数遍,各种文体,各种情 怀,而我只是人群中最普通的一个写作爱好 者, 我眼中的家乡, 只是我心中所想和最钟爱

的样子。 我从未觉得自己会是一个恋家的人, 曾经的我向往自由, 我新的儿歌,带我玩新的东西。我最高兴的是秋收的时候,我会一特点的季节了吧,皑皑白雪上咯吱咯吱踩出来的脚印,清晨树一从前只觉得交通便捷,两个小时的飞机加两个小时的动车的距 爬上墙头,看邻居家拉回来的一车车玉米,卸到他们宽敞的院子。枝上的树挂和路上一边搓着手一边"吞云吐雾"的行人。入冬。离,仅此而已。直到我在异乡工作、成家、生宝宝,还有突如 里。等玉米堆起一座一座小玉米山,阿姨全家出动剥玉米皮。这 后值得高兴的是,外面的树枝干枯,上面已经没有各种小昆 其来的疫情,改变了我对1000公里的认知。原来疫情之下, 个时候,我会凑过去看他们怎么弄,看他们用一个梭子一样的东 虫,他们费尽心机隐藏在叶片中上演追捕的"小戏"的身影,工作繁忙,孩子尚小,回娘家也会有一天如此艰难。在我如今 西麻利地穿来穿去,感觉很好玩,于是我也想试试,但是因为我 要等到明年春夏才能再见啦!空气也是干爽清凉的,如果你早 生活的地方,作为一个异乡人,我是被善待的,结交了很多新 太小,也不熟悉工具,只能一层一层地剥,又慢又笨的消磨时间, 晨还没清醒就出门,在你推开门的一刻,瞬间清醒,那种透心 朋友,但是我依然深爱着自己的家乡。那片哺育过我、有父母 偶尔还有躲在叶子里的虫子爬出来吓到我,叫我不敢再继续"帮的凉爽,非常舒适。记得还是学生的时候,赶上暴雪天的话,和亲人在的那片炽热的黑土地,我知道它也爱我,它一直遵循 工"了。再过几天,在阿姨全家人的努力下,玉米都成了没有皮儿。雪深到快要没过膝盖,风吹得雪花打过来,眼睛都睁不开,着春夏秋冬的更替,像一个母亲,等待着和我一样期待回乡的

粮食(外一首)

——写在世界粮食日

□布日古德

一穗谷子 是多少粒儿米 庄稼喝了多少汗水 雨水 盐碱地 黄土地 黑土地 才能长成成片的青纱帐 一个馒头 从麦穗里抽出筋骨 越冬的时候,顶着几场大雪 才能爬到春天的大门口 一岁苞米 在东北大平原 长成了一个玉米时代 为了粮食 一个七尺之躯 捐躯濛江 为了粮食 一伙泥腿子 开发了南泥湾 为了粮食 一伙十万人马的官兵 打完长津湖 拿下上甘岭 就来到了雁窝岛 穆棱河畔 为了粮食 一个战士从地上 捡回扒掉的馒头皮儿 为了粮食 一块又一块的墓碑 贴着青纱帐 又长起来

北大荒

一代代 从大沼泽上 长起来 一代代倒下去 一代代站起来 北大荒啊 你是 多少年的雁飞塞北 多少代的黑土地黄棉袄 没人高的蒿草失败了 一片片的稻田 大豆胜利了 失败的教训过早长成了皱纹 胜利的歌声完达山下围着 老将军的纪念碑 北大荒 祖国的大粮仓 你有多少故事啊 可歌可泣 北大荒 祖国的金饭碗 你有多少英雄啊 长眠于此 北大荒 我们祖先的肋骨 抽出穗来 红的是高粱 黄的是稻子 大豆 北大荒 我们记着你 永远不死的

复转官兵 小知青